

陕西农村报

陕西日报 农村版 创刊于1953年

2024年4月22日 星期一 甲辰年三月十四 总第6177期

稳步提升粮食产能 推进乡村全面振兴

——农业农村部有关负责人解读一季度“三农”发展情况

新时代新征程新伟业

4月19日迎来谷雨节气，春耕春播已进入关键时期。今年粮食生产情况如何？巩固拓展脱贫攻坚成果怎样？乡村建设如何更好惠及农民群众？在国新办19日举行的新闻发布会上，农业农村部有关负责人回答了记者提问。

春播进展顺利

夏粮丰收有基础

据农业农村部党组成员李敬辉介绍，今年以来，农业农村部全力抓好冬春农业生产。据农业农

村部农情调度，冬小麦面积稳中略增，一二类苗比例91%，长势好于上年和常年。目前全国春播粮食已完成近两成，进度同比略快，其中早稻栽插过七成，玉米、大豆播种过一成。

当前正是春耕大忙时节。农业农村部种植业管理司司长潘文博表示，农业农村部重点加强稳面积、提单产、抓防灾。今年国家继续加大对粮食生产支持力度，提高小麦、早籼稻最低收购价，稳定玉米、大豆生产者补贴，扩大粮

食单产提升工程资金规模，继续实施小麦“一喷三防”全覆盖、南方水稻集中育秧设施建设补助，稳定农民种粮收益预期。

同时，有关部门在主产区整建制开展大面积单产提升行动，主要在增加种植密度、提高播种质量、水肥精准调控、减少产量损失方面下功夫。农业农村部会同气象、水利、应急等部门制定防灾减灾预案和技术方案，适时派出工作组和科技小分队，指导落实防灾减灾关键技术措施，保障春播

粮食生产。

目前夏收粮油生产形势如何？“夏粮产量占全年粮食产量的五分之一多，夏油占全年油料的四成，夺取夏粮夏油的首战告捷，对全年和全局意义非常大。”潘文博说，夏粮夏油主要是冬小麦、冬油菜，今年夏季粮油生产形势不错，丰收已经有了很好的基础。农业农村部将逐个节点紧盯，重点抓好“虫口夺粮”、肥水调控增粮、“龙口夺粮”，全力夺取夏季粮油首战告捷。（下转第七版）

一季度我省进出口总值1127.2亿元

02

颗颗红果俏枝头

>> 03

• 三秦印象 •



>> 04

行走在乡村的“光明使者”

>> 05



授粉

4月17日，宁强县真菌研究所技术人员正在为天麻进行人工授粉。

近年来，宁强县不断加大科技投入力度，积极研发天麻新品种和种植新技术，切实做大做强天麻产业，增加农民收入。目前，已种植商品天麻4.5万亩，预计可实现综合产值18亿元。

通讯员 刘炳林 摄